

国家调整投资开发项目

国家计委提出今后不宜再投资的十类项目及其原因是：

1. 手表(全国手表积压 1000 万只)；
2. 化妆品(全国大中型化妆品厂家 2000 家,品种不下千种,多数滞销)；
3. 毛纺织品(全国毛纺生产 1/3 设备“无米下锅”)；
4. 毛巾和床单(产量超过市容量)；
5. 化纤地毯和机织地毯(生产能力超过实际需要多倍)；
6. 麻袋(年产已达 7 亿条)；
7. 不锈钢制品(原料短缺,不宜盲目发展)；
8. 塑料壁纸产大于销(全国年底已超过 10 亿平方米)；
9. 食品机械(重复引进相当严重)；
10. 铜铝制品加工工业(畸形发展,原材料有限)。

此外,由于产大于销等原因,近年不宜新建或改建的项目有:铝合金门窗、人造大理石、水磨石、塑料加工、微型汽车等项目。国家决定在 3—5 年内不批这类项目。

国家将以优惠政策鼓励开发下列项目：

1. 以钢铁屑进行钢铸造；
2. 利用有色金属渣滓、溶液和报废零件提取金属；
3. 利用废胶片、废牙膏皮、废电池、废日光灯管提取有色金属；
4. 利用废旧布、麻、棉、纸及制品；
5. 以废化纤、废玻璃、废塑料与原料进行再生；
6. 以废橡胶生产再生胶及胶粉。

我国新一轮城市综合改革 从七个方面推进

一是以产权制度改革为重点,探索建立

现代企业制度的具体途径和办法,试点要比全国面上的进展更快一些;二是在培育市场体系方面,特别是在金融市场、土地市场、劳动力市场、技术市场等领域,力争走在全国前列,创造出经验;三是在社会保障方面,特别是建立社会统筹和个人帐户结合的新体制方面,能奠定一个基础性框架;四是在住房制度改革方面,要在售房、提租和建房方面步子走得更大一些,有条件的城市可一步接近住房商品化标准;五是在科技、教育体制改革方面,要根据当地情况,在建立适合市场经济新体制方面闯出新路子;六是在政府转变职能和机构改革方面,也要力争比全国走得更快一些;七是在宏观体制改革方面,要按照中央统一部署,认真贯彻落实各项措施,成为模范和表率。

国有企业实行股份制 有新规定

最近,国有资产管理局、国家体改委等对国有企业实行股份制问题作出新规定：

一、国有企业在转变为股份制经营时,要查清企业财产,清理债权、债务;对国家资产所有权的界定和资产评估,不得低估其价值,不得将国有资产权转为其他股东所有。

二、凡属于国家所有的各种资金和基金,均不得转为股份制企业的公积金,为各股东所共有;不许将国有企业的名牌、畅销、高利产品转给股份制企业经营。

三、不得用国家资金或企业留成基金、实现利润或减免税金、归还贷款的资金及属国有资产补偿性质的基金等,设置“企业股”或“企业职工集体股”。对非经营性国有资产,如职工宿舍、幼儿园、医院等占用国有资产,应作价入股,否则要进行清产核资。

四、不允许将企业股票无偿赠送或以低于公开发行的价格,售给本企业职工或其他人。

(金贸 道宝)

外经贸部颁布发展边贸新规定

一、从事边贸小额易货的边贸公司,由经贸部审批;边民贸易点,由各边境省区政府统一组织开办,并制定管理办法。

二、1995年底以前,对由经贸部批准的边贸公司,超过指定口岸进口商品,除国家限制进口的机电产品和烟酒、化妆品等商品外,减半征收进口关税、产品税,超过300元人民币的,超过部分按规定征收,对烟酒、化妆品一律照征税。

三、边贸公司在经贸部核准计划总额内可出口少量二三类商品,易货进口时,属本省、区自用的一二类进口商品,不受经营分类限制。

四、在国家规定限额内,由边境地区实施的邻国边境地区的合作项目,经省、区经贸主管部门审批,通过合作进口的商品,除国家限制进口的机电产品和烟酒、化妆品等外,凡属对方支付中方劳务人员工资的部分,免征进口关税,其余部分减半征税。

(金贸 道宝)

我国四大专业银行确定今年 贷款重点

中国银行 以支持出口创汇为重点,以经济效益为中心,以偿债能力为依据,支持进出口企业、国有大中型企业和外商投资企业合理的资金需求,支持能源、交通、通讯、基础原材料等行业和大型机电产品、成套设备出口及劳务承包出口的合理资金需要。严格控制对国家明令限制发展的产业以及生产技术水平低、重复引进、经济效益差、信用风险大的企业贷款。对未经国务院和国家计委批准的新开工的固定资产投资项目不予发放贷款。

工商银行 新增贷款坚持效益优先、及时偿还的原则,重点支持效益好、风险小、有还款能力的国有大中型企业和项目,积极支

持国家急需发展的、效益好的能源、原材料和交通运输企业;同时,拓展对商业、旅游业、邮电通讯业、高新技术产业的服务。对以下企业将严格控制贷款,甚至不贷款:边生产边积压、产品质量差、经济效益低的企业;挪用流动资金贷款、虚盈实亏的企业;长期性亏损、资不抵债、还贷无源的企业;用自有资金和银行贷款搞计划外固定资产投资、炒买炒卖房地产、股票的企业以及用银行贷款垫交税款的企业。

建设银行 一是优先支持企业效益好、具备足够还款能力的国家重点发展行业的建设项目;二是效益好、信用度高的建筑安装企业;三是效益好、建行贷款建设的大中型投产项目的流动资金需要。在支持国有大中型企业的同时,兼顾支持三资企业和乡镇企业的发展。

农业银行 今年农业贷款规模量占整个信贷规模量的比重,由去年的6%提高到10%。今年增加的农业贷款主要用于粮棉油种养业、粮食等商品生产基地建设,发展农村“两高一优”农业及农田水利基本建设等农业综合开发事业的发展。 (金贸 道宝)

日中经济协会山本守之先生谈 江苏投资环境

一、关于江苏的工业发展。他认为江苏经济发展这么快,源泉是乡镇工业发达,但同时也面临三个问题:1、乡镇企业的今后发展方向。2、南北差距问题。建议采取以下措施:①尽快把苏北基础设施搞上去。②注重工业的再开发。可以把苏南的一些劳动密集型的工厂搬到苏北去。③利用好外资企业的再投资,给予一定优惠政策,鼓励外商到苏北去投资。3、要提高和加强基础性技术。江苏的机械、冶金、铸造业发达,这一门类在日本越来越弱,江苏今后在这些工业门类上可加大力度。二、关于加强对外宣传。江苏的投资环境好,而日本在江苏的投资却很少,究其原因,主要是宣传工作不够。三、需要改进和加强的方面。1、

加强娱乐设施建设。外商在苏州,周末去上海,娱乐钱没花在江苏,有点可惜。2、应加强与日本产业协会的联系,这一点很重要,因为日商来华投资一般都要去产业协会咨询。3、加强海外窗口建设。许多地方都在诸如东京等地设办事处,江苏也要做这方面的工作。4、对高新技术开发区建设要加强引导。各地的开发区要创出自己的特色来,集中打一个牌子。如南京高新技术开发区可以打电子工业基地的牌子,既利发展,又可提高水平。5、宾馆的食宿价格高了一些。

广东制定省级机关机构改革 人员分流政策

一、机关成建制地改为经济实体,其原有财政供给经费的工作人员的工资、奖金、福利待遇等开支应与财政脱钩。立即脱钩有困难的,经省财政部门批准可继续由财政供给,但最多不超过3年,原机关离退休人员的福利待遇及经费供给渠道可以不变。

二、机关分流人员创办的经济实体,人、财、物应与机关脱钩,实行自主经营,独立核算,自负盈亏,照章纳税。机关分流人员占所创办实体人数35%以上的经济实体,交税后由财政部门全额返拨给经济实体,财政部门可按其上缴的所得税返还一半,时间不超过2年;有关主管部门还可根据财力借给一定的启动资金;工商行政管理部门在办理注册手续时提供方便,对注册人员、资金、场地、经营范围等适当放宽政策;金融部门在贷款方面给予照顾,在开户、结算方面积极提供服务和支

三、对机关分流到所属企事业单位或创办的经济实体的人员,实行以下扶持政策:一是对因收入低于原机关而暂不愿转移关系的人员,可在机关保留3年以内的供给关系,执行原机关的工资福利待遇,不占机关编制,到期后与机关脱钩。二是行政关系脱钩后,可继续居住原机关分配的住房或按规定购买原住房。三是1993年12月底前,男年满55周岁,

女年满50周岁以上的人员,可选择机关或企业的退休政策规定办理退休,并享受相应规定的退休待遇。四是可在档案中保留原行政职级和专业技术职称。

四、行政机关工作人员男年满55周岁,女年满50周岁,连续工龄20年以上的,本人要求,并经组织批准,可提前退休或离岗退养。提前退休的,在办理退休手续时,可按国家法定退休年龄计算的工龄计发退休补助费;离岗退养的,离岗期间不列编制,离岗退养人员的待遇可参照离退休人员有关规定执行,到达退休年龄时再按规定办理退休手续。男50周岁、女45周岁、工龄满10年以上,经县级以上医院证明丧失工作能力的,经组织批准,可提前退休。

五、本人自愿,按干部管理权限经批准,可允许辞去公职,自谋职业。经批准辞去公职的人员,到全民所有制单位和集体、外商投资等非全民所有制企业工作,其人事关系和档案由省人事厅人才交流中心管理的,可保留国家干部、职工身份,连续计算工龄;辞去公职人员在未另外获得住房前,经原单位同意,可在一定期限内暂住原单位住房。具体居住时间和住房收费标准,按房改有关规定执行。

(志健)

六类土特产品畅销国际市场

目前,国际市场六类土特产品畅销:

一、豆类。包括绿豆、豌豆、芸豆、红豆等。在西欧、日本等国均是抢手货。

二、木制品。中国的卫生筷子、木衣架和一些微型木质生活用品十分走俏。

三、花岗石板材。中国产品俏销,每年出口以10%比例递增。

四、地毯。深受外商青睐,特别是德、美、日需求量最大。

五、猪鬃。国际市场长年紧缺,市场上有多少要多少。

六、针灸针。针灸源于中国,外商认为中国生产的针灸针是信得过的产品。

武汉对外资企业实行 “出资期限营业执照”办法

该办法规定：1、对外资企业按合同章程进资期限核发“出资期限营业执照”，由于不可抗拒的原因而不能及时进资的允许延期 3 至 6 个月，延期内仍不能到位的，将向合资双方发出限期出资通知书，逾期者予以注销。2、资金按期到位的，凭中介机构出具的《验资报告》换发正式的“经营期限营业执照”。

意大利商界希望与 中国扩大合作

意大利商界盼与中国纺织、皮革、工艺、制鞋业扩大合作。意方认为双方合作的领域有：一是纺织业，尤其是亚麻、棉纺、丝绸等在意大利深受欢迎；二是皮革制造业，意方拥有先进的技术和款式设计，中国拥有高质量的皮革原料和高超的蜡染技术，双方合作的互补优势明显；三是环保业，意方对防止工业污染的中国粉煤灰利用技术很感兴趣；四是工艺品加工业；五是制鞋业。